

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá a:  
**LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño**

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8.  
Extranjero, al año, 84 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, al año, 86.  
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número sueldo: 15 céntimos

## UNA PATRIA. -- UN ESTADO. -- UN CAUDILLO UNA PATRIA: ESPAÑA. -- UN CAUDILLO: FRANCO

### Los rápidos avances en el Sur estimulan al gobierno ruso de Valencia a trasladarse a Barcelona

#### Ayer se llevó a cabo la ocupación de Marbella, habiéndose cogido al enemigo gran cantidad de material y depósitos, y más de cien fusiles.--Se pasaron a nuestras filas más de un centenar de soldados enemigos, con jefes y oficiales

### El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 17 de enero de 1937:

**“EJERCITO DEL NORTE.”** — Quinta, Sexta, Séptima y Octava Divisiones y División de Soría.—Sin novedad.  
División de Madrid. — Algunas pequeñas reacciones enemigas, sin consecuencias.

**EJERCITO DEL SUR.** — Se ha llevado a cabo la ocupación de Marbella, cogiéndose al enemigo gran cantidad de material y depósitos cuyo contenido aún no se puede precisar. Entre los armamentos abandonados en el campo figuran más de cien fusiles. Se pasaron a nuestras fuerzas más de un centenar de soldados enemigos, con jefes y oficiales.

Salamanca, 17 de enero de 1937.  
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### DESDE EL FRENTE DE MADRID

#### El enemigo y el tiempo en la última semana

(CRONICA DEL “TEBIB ARRUMI”)

Bien pronto queda hecho el resumen de esta semana última, anticipada, modesta, tristonfa, verdadera antipática de la anterior. Ese resumen se encierra en una palabra que durante estos últimos seis días hemos escrito sobre un centenar de veces: Niebla. “La semana de la niebla” ha sido molesta en alto grado. Nuestros soldados son soldados de España, es decir, de sol, de luz, de calor. Ellos, los rusos, los checos, los rojos del Norte, son gentes de brumas, de oscuridad, de ambiente frío. Y han estado a su gusto esta semana. Bien es verdad que ipara lo que les ha servido!

Porque, una vez más, contando con todos los elementos en su favor, los marxistas no se han podido apuntar ni la más leve ventaja, cuanto más victoria. “Se las ponen como a Fernando VII...” y ¡puf! Con el dineral que se han gastado en esta semana última en pólvora y munición tendríamos nosotros bastante para repostar los elementos de combate de aquí al final de la campaña. ¡Señores, qué derroche! Ha habido día en que, sobre pueblitos como Villanueva del Pardillo, han disparado más de quinientos cañonazos, sin conseguir, no ya avanzar ni un milímetro sobre el terreno que a todo galope abandonaron aun no hace diez días, sino ni hacernos una sola baja; porque, eso sí, la Providencia, que no se ha mostrado muy generosa con nosotros estos días en materia meteorológica, en cambio nos ha favorecido escuchando los cuerpos de los nuestros del diluvio de plomo que nos lanzaban los marxistas: bien es verdad que disparaban sin ton ni son, a lo lejos y a lo loco, por hacer ruido, y quizás, y aun sin quizás, para engañarnos a. Es imposible que el ruido y la preocupación creciente que les invade: algo así como el labriego temeroso, que camina en noche oscura como boca de lobo, y que acompaña su trajinar con cantos o silbos, para darse algún valor...

Ni los cañonazos de sus baterías emplazadas por los cerros de Valdemorillo y La Zarzuela, ni los avances embrozados de sus carros de asalto rusos, que forzadamente están destinados al fracaso constante, porque un carro de combate, por muy blindado que esté, cuando no ya adelantado en su avance por fuerzas decididas que le sigan, a la corta o a la larga, tiene que resolverse o en una huida desesperada o en quedar inutilizado o en caer en manos del enemigo; ni el derecho de fuego de ametralladora sin objetivo de masas a la vista y a tiro, es decir, sin blanco posible, pueden hacer mérito en líneas perfectamente fortificadas y en las que viven y se mueven con completa holgura fuerzas que saben esperar y desconfiar al enemigo incauto, aprovechando cualquier torpeza en sus movimientos... Desde luego, no creemos que todo ese juego y rejuego de absurdos contraataques realizado esta semana tuviera otro objetivo que el de llenar una misión embustera, haciendo creer a las gentes que desde las calles de Madrid pueden oír el fragor de tanta y tanta arma potente puesta en juego, que en realidad de verdad se estaba combatiendo, se estaba dando el pecho para reconquistar algo, parte, por nimia que fuese, de lo que se perdió cuando el padre sol nos permitió combatir virilmente a su luz, en pleno

día, “dejándose ver del enemigo”, como combaten los que tienen fe en su propia valor y saben que todo puede ocurrir menos que la planta de un pie retroceda un milímetro de allí donde se posó victoriosa...  
Una ficción, sí. La acusa su Radio. Todos los días hablan de que “se combate al Norte de Madrid con tenacidad y éxito para las armas rojas”. No se atreven a redondear el embuste diciendo: “Hemos tomado esto o lo de más allá, pero dicen que combaten. ¡Como si se pudiera llamar combatir a un tumulto de disparos sin más eficacia bélica que la que pueda registrarse en la explosión de la traca final en una función de fuegos artificiales de cualquier cabeza de partido judicial!

Es lo mismo. La ficción ya no engaña a nadie. “Madrid está en más peligro que nunca”, dicen, sin excepción, cuantos oradores se acercan al micrófono de Unión Radio... ¿Y entonces? ¿No están ustedes combatiendo victoriosamente? Pues ¿cuándo va a pasar ese peligro para Madrid? Porque si no es ese el objetivo principal que persiguen hoy los internacionales marxistas, ¿qué cuál pueda ser ni para cuándo desijan su huto, tan necesario para impedir que continúe la agonia de la capital de España.

No hay moral en el enemigo. Ni hay moral, ni hay disciplina. Yo tengo una prueba. Inconscia en mi poder. La adquirí ayer en una casa de la pequeña colonia que existía entre Húmera y Boadilla y se llamó Colonia de la Paz. En esta casa estuvo el puesto de mando de la columna que defendía aquel sector, que ellos estimaban, por el cúmulo de elementos defensivos preparados, absolutamente inexpugnables. Pues la prueba, elocuenteísima, dice no más que esto (transcrita queda toda ella al pie de la letra):  
“Quinto Batallón.—Primera Compañía.  
“Del capitán de la compañía al jefe de la brigada.  
“Comunico a usted lo siguiente: Al regresar de curarme, me encuentro con que han marchado a reconocimiento catorce milicianos de la tercera compañía del segundo batallón, habiendo hecho lo mismo los señores oficiales Rameta y Sánchez, sin autorización previa y sin indicación ninguna, y habiendo dejado entre los milicianos esta manifestación: “Nosotros no volvemos; o nos relevan, o nos rebajan.”

“Ayer fueron evacuados de esa misma fuerza siete hombres como enfermos; anteayer, tres, etcétera; entre los muertos y heridos y lo arriba indicado, quedan de dicha fuerza unos treinta hombres, con lo que los de la compañía de Servicios Especiales “váse” a quedar sin resolver nada.  
“El quebranto de las fuerzas de la tercera compañía del segundo batallón no está justificado en número tan considerable, ya que en las de las demás compañías de este sector se da con caracteres tan escandalosos.  
“Señalo el vergonzoso caso de los dos oficiales, uno de los cuales ha sido propuesto para recompensa, y pido se estudie la facilidad con que se hacen las evacuaciones, que parecen permisos de amigos, porque si sigue esto así, todos haremos lo mismo.  
“Colonia de la Paz, 31 de diciembre

### Las actividades del Komintern y el peligro comunista en Francia e Inglaterra

**LAS FLORISTAS Francesas Y LA BANDERA BICOLOR DE ESPAÑA**  
SALAMANCA.— Un periódico holandés publica una interesante información acerca de las actividades del Komintern.

Según tal información, el Komintern ha destinado un fondo especial para desencadenar la revolución en Francia, fondo que está a disposición de cinco agentes para practicar el soborno y alquilar las noticias que se estiman necesarias.  
Se ha acordado en principio que la revolución estalle a fines de febrero o primeros de marzo.

**PRAGA.**— En el Congreso comunista que se está celebrando, el miembro Duclós ha declarado que debe confiarse en el partido comunista francés, que ha sabido simular una renuncia a su programa estricto en el frente popular y prepara diestra y rápidamente la revolución.

**PARIS.**— En las calles de París han aparecido hoy numerosos carteles y clichés de propaganda anticomunista y antidemocrática.

**PARIS.**— Dice “Le Jour”: “En los momentos de agitación comunista vemos brotar en las tiendas de flores ramos tricolores. Hoy, en muchas habros de París, otros ramos acaban de nacer. Son rojos y amarillos, como los colores de la España nacional. ¿Es un presagio? Sangre y oro, la antigua bandera española, que traduce fielmente el alma de este país: ¡Valor y sol!”

**LONDRES.**— El Consejo de la Liga socialista aprobó por 56 votos contra 38 una propuesta sobre la necesidad de ponerse de acuerdo con el partido comunista con vistas a una acción única. (¡Pobre Inglaterra, ya te la están preparando!)

**PARIS.**— De día en día son más insistentes los rumores relacionados con una próxima reorganización ministerial, afirmándose que existe el propósito, con arreglo al criterio de Blum, de modificar la orientación del Gobierno con tendencia más a la derecha que actualmente, huyendo de la tutela comunista.

### De Madrid y su cerco

**CORDOBA.**— Un prisionero comunista del frente de Madrid ha manifestado que en la capital han aparecido unos pasquines en los que se lee: “Si perdemos Madrid, nos estorbará la vida.”

**MADRID.**— Los teatros Maravillas, Pavón, Alcázar y Comedia funcionan bajo el mandato único y exclusivo de la C. N. T.

**MADRID.**— Ha comenzado a desmontarse la maquinaria del periódico “A B C”, para ser trasladada a Valencia. Con la parte que queda de la misma, podrá seguirse tirando el “A B C”, “rusos”. Pero ante el temor de la entrada de las tropas de Franco en Madrid, no quieren los anarquistas que pueda utilizarse esa magnífica maquinaria por la empresa propietaria del gran rotativo madrileño.

**TALAVERA DE LA REINA.**— Entre los rojos muertos en la batalla que precedió a la conquista de Pozuelo figura el matador de toros Saturio Torón.

de 1936.—El capitán, P. Mateo Merino (cubicado).

Sin comentarios. ¿Para qué?... ¡Se trata nada menos que del famoso “héroe quinto batallón”! ¿Y es esta gente la que quiere ganar la guerra?... ¡A la niebla, a la niebla, que por lo menos, tape tanta vergüenza!

Pozuelo de Alarcón, 15 enero del año de Salvación.

### Sobre la intervención en el asunto del envío de voluntarios a España

**PARIS.**— El ministro de Negocios extranjeros ha hecho declaraciones sobre la intervención en el asunto de los voluntarios franceses para España.

El Gobierno acogerá simplemente la sugerencia inglesa por considerar que la paz está muy en peligro y piensa aplicar sin demora tal medida, siempre que otras naciones lleguen al mismo acuerdo, ya que la experiencia ha demostrado que la fiscalización de fronteras no daría ningún resultado.

**PARIS.**— Se ha facilitado la contestación de la nota francesa a la inglesa sobre la prohibición del reclutamiento de voluntarios en España. En ella se dice que confirma la impresión verbal que dió su embajador y que está pronto a tomar las medidas que se acuerden en el plazo que se fije, siempre que otras naciones las apliquen al mismo tiempo, si bien dice que pasará un plazo de tiempo para convencerse de cómo son aplicadas.

**MOSCÚ.**— Una agencia de Moscú, comunica que Litvinoff ha entregado a Inglaterra la contestación al rey de Italia, sobre el asunto de los voluntarios.

La coincidencia del texto de esta nota con la de Francia, marcarán una vez más el acuerdo que entre ambas naciones existe para los asuntos de España, ya que ambas notas coinciden en los principales extremos.

**BERLIN.**— En Moscú se ha hecho pública la respuesta de los soviets a la nota inglesa, relativa a la cesión en el envío de voluntarios, armas y municiones a los “rusos” españoles.

El Gobierno soviético rechaza esta prohibición sostenida en la referida nota y anuncia que seguirá ayudando a los rojos.

Dice también que tampoco otros países cumplen el pacto de la no intervención.

**BRUSELAS.**— La Policía belga ha descubierto centros de reclutamiento de voluntarios para los “rusos” españoles. Ha practicado varias detenciones.

**ROMA.**— Los voluntarios enrolados para los rojos no se atreven a embarcar.

...Tienen miedo a que los barcos que los transporten a los puertos rojos sean apresados por la flota nacional.

**LISBOA.**— Por Radio Lisboa dieron la noticia de que en Londres, algunos grupos de laboristas se manifestaron en las calles contra el acuerdo de impedir el alistamiento de voluntarios rojos para España.

La maniobra tiene carácter soviético.

**BERLIN.**— En el diario de París “L'Ami du Peuple”, un exministro de finanzas francés pide que se lleve a cabo una intervención en España contra los rojos, por los horribles asesinatos, crímenes y atentados que vienen cometiendo.

Dicen que atacan con preferencia a los pequeños industriales y comerciantes, para lograr su desaparición antes de que termine la guerra.

Agrega que se debe impedir a todo trance la salida de voluntarios para combatir en favor de los rojos españoles.

Se mostró partidario también de una continuidad en la lucha contra el avance del marxismo para impedir la posibilidad de existencia de elementos capaces de perturbar la paz del mundo.

**BARONA.**— Dos jóvenes desertores del 8.º Regimiento de Dragones, de guarnición en Lumeville, han sido detenidos en Hendaya, cuando trataban

### De Radio Salamanca y Radio Castilla

**LA VERDADERA FRANCIA. — LOS AMIGOS Y LOS ENEMIGOS DE ESPAÑA**

Un periodista francés habló anoche en castellano, ante el micrófono de la radio salmantina en su emisión “Habla Salamanca” ocupándose del reclutamiento de voluntarios en su país.

Dijo que en sus viajes por la España nacional encuentra, como siempre, la cortesía tradicional española, pero que en todas sus conversaciones con personas de toda condición, no ha podido menos de observar cierto malestar poco disimulado hacia los franceses. La cuestión de los voluntarios es un hecho triste, lamentable, muy lamentable para todos.

Pero, ¿esta conducta del Gobierno francés responde al sentimiento de los buenos patriotas de mi país? De ninguna manera. He leído hoy mismo un artículo publicado en el “A B C” de Sevilla que habla de una verdad dolorosa para los franceses. Una verdad que no puede negar y que nos es desagradable. En un editorial firmado por Juan Pujols leo distintas afirmaciones, una de ellas que no es el noble pueblo francés el que se ha colocado en actitud de hostilidad contra España. Ciertamente. Esta hostilidad no corresponde a la nobleza del auténtico pueblo francés, del pueblo sano. Estos voluntarios franceses no son de la Francia auténtica; son elementos sin Patria y sin religión incorporados a las filas del marxismo y envenenados por las falsas promesas de los agentes soviéticos; esos voluntarios son los que engañados buscaban recibir dinero con la promesa de que lo pasarán bien y de no ir a primera línea a combatir. Esos son los que no han cobrado más de un céntimo después de vivir en grave peligro bajo la amenaza de los rusos. Francia en su mayor parte mira con simpatía y se suma de corazón al movimiento nacional iniciado por el general Franco. Además, todos esos voluntarios que se dicen franceses, son también extranjeros de otras naciones, alemanes, italianos, polacos, checos, rusos y otros hombres expulsados de su Patria y que pertenecen a esa clase social procedente del fango de la sociedad.

Ayer la Federación Nacional de Antiguos combatientes franceses de la gran guerra, los auténticos franceses, los mutilados, los heridos, los que han sufrido por la Patria, los que tienen derecho a hablar, los que representan millones de franceses han protestado contra el reclutamiento de voluntarios, y el Gobierno se ha visto precisado a presentar una ley aprobada por la Cámara desde ayer tarde.

Tengo la convicción de que la Francia luchará contra la propaganda soviética, que termine el reclutamiento de voluntarios por los rojos. Sobre este punto, los dos patriotismos, el francés y el español, están perfectamente de acuerdo. Deben estrecharse los brazos para llevar adelante esta cruzada contra Moscú y sus filiales de Barcelona y Valencia, donde la gangrena comunista continúa sus demoliciones y horribles resultados.

Por lo que se refiere a la pregunta del periodista español mencionado de si tendrá Francia la voluntad de librarse de esta canalla, contestó: “Sí, Francia tiene esa voluntad; estamos en el camino; la revolución es tangible, el éxito es tan cierto como es cierta la victoria decisiva de los patriotas españoles.”

**EL DURISIMO CASTIGO SUFRIDO POR LA BRIGADA INTERNACIONAL**

A pesar de las reservas impuestas por la dura censura, a un periódico

de atravesar la frontera. Querían unirse a las tropas del general Franco.

(Contrasta este proceder de la generalidad del Gobierno francés en Hendaya, con la que sigue la de Perpiñan, por donde pasan centenares de “voluntarios” a España — y no pocos militares franceses — para unirse a los rusos.)

comunista se le ha escapado decir lo siguiente:

Los efectivos perdidos en los últimos combates por la brigada internacional puede calcularse entre muertos y heridos en el cincuenta por ciento de los hombres que formaban esa unidad.

**LA FALSEDAZ DE LAS NOTICIAS DE LA ESPAÑA ROJA**

“Le Journal de Geneve” del día 12 publica un artículo en el que dice que jamás ha sido tan necesario como ahora poner cuidado en el control de las noticias, sobre todo en las que se refieren a la España roja.

Cita el caso de varias noticias que a poco de ser lanzadas hubieron de venirse abajo por su falsedad. Hay que atenerse al sentido común en contra de tantas informaciones como se lanzan con notoria falsedad por los rojos.

**LAS FABRICAS DE POLVORA DE TOULOUSE TRABAJAN PARA LOS RUSOS ESPAÑOLES**

Una de las personas más significadas de cuantos intervienen en el periódico “La Depeche” de Toulouse ha manifestado que las fábricas de pólvora de Toulouse han reforzado su producción y trabajan tres turnos en una misma fábrica, que se cuida de enviar en camiones la pólvora a los rojos de España.

**NO PUEDEN OCULTAR QUE SE MUEREN DE HAMBRE**

En un mitin que esta mañana dieron los sindicalistas madrileños por la radio, uno de los oradores, hablando de la administración en los primeros meses de la guerra, dijo que hoy hace falta todo aquello que sin orden ni concierto fué requisado de los almacenes y comercios. De haberse procedido de otra forma, hoy Madrid tendría medios con qué alimentarse y con qué vivir y no estar sufriendo la mayor miseria, hasta el punto de carecer de lo más imprescindible para nuestra alimentación.

**LA OPINION EUROPEA RECIBE CON COMENTARIO IRONICO LA LEY FRANCESA QUE PROHIBE EL VOLUNTARIADO**

La posición del Gobierno de Blum ante el asunto del voluntariado para España es comentada irónicamente en las demás naciones. Puede decirse que ha sido acogida la aprobación de esta ley por la Cámara francesa con una gran carecajada. Un periódico dice que el Gobierno de Blum quiere aprovechar esta ley como enlace de la política oficial de no intervención con la política particular de ofensiva descarada. Esta ley no impedirá en absoluto el reclutamiento de voluntarios, termina diciendo el aludido periódico.

**LA NUEVA EMISORA NACIONAL FUNCIONARA ESTA SEMANA**

**SALAMANCA.** — En los primeros días de la próxima semana, comenzará a funcionar la nueva estación emisora nacional.

La emisión inaugural será solemnizada con un discurso del Generalísimo Franco.

Además tomarán parte distinguidos artistas.

**L. ANGULO UNZUETA**  
**EMBARAZO - PARTOS - MATRIZ**  
 Diatermia. — Rayos Ultravioleta  
**CLINICA DE PARTOS**  
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
 Calle Vitoria, 40-2.  
 MIRANDA DE EBRO

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Hoy he vuelto de mi viaje sintiendo la satisfacción de haber conocido la noticia de que las Cámaras francesas habían aprobado el decreto de plenos poderes otorgados al señor Blum, Presidente del Consejo de Ministros francés para impedir el acceso de voluntarios a las filas rojas de España, así como también el material que hasta ahora habían dejado pasar. Por fin podemos estar tranquilos, debían haberse ya y ahora verán como la guerra va a durar bien poquito.

Podremos al fin, según pensando yo, restablecer la buena armonía entre los dos países que, como buenos vecinos, debían quererse por andar siempre a la greña; no por nuestra parte, ciertamente. Y al gobierno de este señor Blum, podremos considerarlo como un modelo de gobiernos respetuosos con la opinión del país que rige.

Eso pensaba yo y venía tan satisfecho al tener conocimiento de que los principales periódicos del comité ruso, la "Pravda" y la "Izvestia", se manifestaban indignados con la presentación de dicho decreto con el que se hacía un daño irreparable al marxismo. Pero han caído todas mis satisfacciones al saber que ese gobierno francés había firmado con el gobierno rojo, un tratado comprándole la producción de la naranja valenciana.

De modo que el gobierno francés dejará de servir voluntarios y material a los rojos pero en cambio les da divisas, los da dinero, que todo el mundo sabe que es el factor principal en las guerras.

Después me escamó también el conocimiento de que en la frontera francesa de Hendaya habían sido detenidos dos muchachos que venían a España para inscribirse en el Ejército del General Franco y que, el mismo día precisamente, habían ingresado varios cientos de voluntarios por Perpignan, camino de Barcelona, a donde les llevaba el mismo objeto que a los dos muchachos detenidos. Eso demuestra que esa carencia de neutralidad no existe ciertamente.

L'Action Française denuncia terminantemente al gobierno que diariamente aterriza en Francia varios aviones rusos que llevan camino de Barcelona.

Varios aviones de esas compañías, que han sido contados en aviones de guerra, como así mismo Douglas. Y se ha dado el caso curioso de que habiendo un avión en el aeródromo en el momento de aterrizar un grupo de aparatos rusos y habiéndose ocurrido acaecer una fotografía, seguramente la mayor inocencia, ese oficial fue arrestado, inutilizada la placa y detenido durante algunas horas, las suficientes para volver al aeródromo y tirar placas inocentemente.

Y denuncia también "L'Action Française" que en Francia aterriza todos los días varios aparatos españoles, sin que sufran molestia alguna de la policía para la que existen órdenes terminantes del gobierno.

Después, más concretamente, llega una noticia de Londres en la que se dice que en la zona que acaba de terminar han entrado en España mil voluntarios franceses y otros mil de distintas nacionalidades, predominando los ingleses y además que se sabe de manera fehaciente que la fábrica de pólvora que existe en Toulouse está trabajando con una intensidad como hace mucho tiempo no lo hacía. Trabajan tres turnos, y sus productos van íntegramente a España.

Por Narbonne entraron ayer tres vagones con aviones desmontados. Pasaron por Arvi-Bou. Por Perpignan pasaron también varios autocargos cargados de aviones; también venían a España.

Y dice también que entraron en España, vía Francia, varios aviones ingleses. Es decir que eso de la no intervención, el no voluntariado, etcétera etcétera son una comedia más que se actuará con la paciencia de todo hombre digno.

Está visto que a pesar de todos los tratados, de todos los compromisos diplomáticos, lo que es siempre falsedad y mentira, seguirá la guerra de España. Seguirá nuestro país desangrándose que eso es lo que pretenden esas naciones que no quieren que España les haga sombra por la posición estratégica que ocupa en el mundo. Pero no será así. La guerra continuará el tiempo que sea preciso para aplastar a la hidra, para acabar con esa canalla, haciéndola huir de España, para que vaya a refugiarse a Francia si quiere, o a la misma Rusia. Si es preciso, no habrá descanso jamás. Lucharemos mientras haya un español capaz de mantener un arma en la mano, y esos no se van a acabar tan pronto como se van a acabar los marxistas, a quienes han enseñado a no amar a su patria, a amar a la familia y no tienen por tanto por qué luchar y exponerse a la bala.

El parte oficial rojo, como no ha habido acciones de guerra, se ocupa muy poco de esta.

Dice unas cuantas tonterías, como son ejemplo: "Los jóvenes católicos que sienten la causa legítima de España, no pueden haberse unido a los rojos". No puede haber jóvenes católicos que no sean enemigos de ellos más que esos capataces de nacionalistas vascos, que son capaces de venderse al mismo Lucifer, con tal de conseguir cuatro metros ser ridículas cabezas de ratón.

También dicen que se ha reunido una asamblea de jóvenes marxistas en Valencia. La prensa roja opera mucho de los resultados de esa asamblea.

Ayer el compañero Carrillo decía en ella que "se reúnan todos para luchar por la España libre y dichosa".

Efectivamente ese debe ser el objetivo de esas juventudes. No hay más que ver la dicha y la satisfacción y la libertad de que disfrutaban en esas poblaciones en que dominan los marxistas. Pero no hace falta mucho para saber su situación. Todos los pueblos que vamos conquistando aparecen con la abundancia del hambre y la miseria, el infierno se refleja en los rostros de los vecinos.

"Heraldo de Madrid", "Claridad", "C N T", y el "Sindicato", esperan grandes éxitos de esa asamblea de juventudes, de las que van a salir la formación de un ejército regular y disciplinado." Pero si yo creía que ya lo estaba!

Vuelven a hablar de ataques a Madrid que han sido rechazados y que no han existido más que en su imaginación. Por que es el caso que no se nos ha ocurrido en absoluto realizar ningún ataque. Son ataques que ellos inventan,

disparando para hacer creer a su gente que son atacados y que nos rechazaron y así levantarles la moral. Y así, refiriéndose a la misma cosa dan tres noticias distintas. "Los rebeldes atacaron por diversos sectores en distintos frentes de la capital pero fueron rechazados."

En el sector de Aravaca nuestras fuerzas avanzaron dos kilómetros sobre un frente de cinco de extensión."

Y en otro lugar: "En el sector de Aravaca los facciosos atacaron, pero fueron rechazados por las tropas leales." Es decir que ya no hay tales avances, sino que nosotros atacamos.

Pero el que les ha chafado la papeleta ha sido Maja, que ha dicho a los periodistas que "en estos ataques que sufrieron las tropas leales no avanzaron, pero tampoco retrocedieron". Es decir que no hicieron más que mantenerse. Es decir, que eso de avanzar dos kilómetros es otra bala.

Y así, con esos engaños, se da el caso curioso ocurrido con un miliciano en el frente de Marbella en el día de ayer, que al ser envuelto por varios de nuestros soldados, se aproximó tranquilamente a ellos creyendo eran de los suyos. Comprendió así el oficial, y deseando tomarle el pelo, le preguntó que a dónde iba; contestó el rojo que a reunirse con ellos. Siguió la conversación y al fin preguntó el miliciano: Dígame oficial: ¿va a continuar mucho tiempo este ataque de los facciosos? Al contestarle nuestro oficial que sí, comentó el miliciano: pues me han fastidiado por que quería pedir permiso para ir unos días a ver a mis padres en Huelva.

Sorprendido el oficial le preguntó: ¿pero Huelva es nuestro todavía?—Claro que sí—, contestó el rojo, y fue muy difícil convencerlo de lo contrario.

Así tienen engañados a sus pobres soldados estos criminales dirigentes marxistas.

"Dice también el parte oficial: Nuestras fuerzas resisten al enemigo en el frente de Estepona." Claro que resisten aunque no en Estepona, que ha sido rechazado en muchos kilómetros. Pero lo que hacen es procurar no encontrarse con nuestras fuerzas y huir a campo traviesa. También dice que están haciendo unas magníficas fortificaciones. Pero no séis primos, amigos míos. No trabajáis tanto Váis a obligarse a que os eche a escobazos.

Que trabajen vuestros jefes.

En Barcelona sigue la situación deplorable por la falta de pan. Siguen las manifestaciones de mujeres y la prensa misma empieza a inquietarse.

Pero es el caso que los representantes de la Generalidad dijeron hace días que el Gobierno había comprado tres mil toneladas de trigo con las que estaba asegurado el abastecimiento hasta la próxima cosecha y esas toneladas se han entretendido en algún sitio o bien en el bolsillo de alguno su precio, por que lo cierto es que no llegan y la situación es cada día más terrible por que las mujeres piden insistentemente pan para sus hijos." La Nelken, en Madrid, habla también para las mujeres. Y la cosa tiene mucha gracia porque habla desde Valencia, donde seguramente estará más segura que las mujeres madrileñas. Les dice que prescinden del heroísmo de permanecer en Madrid y que cojan a sus hijos y se marchen a Levante. No, Margarita, no. La gente quiere quedarse en Madrid, no porque sea más heroico, sino por que así pueden ser más pronto libertados, ya que están convencidos de que muy pronto tendrán que lanzarse al mar si queremos salvarlos.

Hoy, en el Boletín de Información, se da una noticia curiosa y es la siguiente: En un artículo del periódico "Le Matin", de 15 de enero, se habla de la desmoralización de las fuerzas que defienden Madrid, problema que ha movido a Largo Caballero vaya a Madrid en avión.

En dicho diario se dice que ha desaparecido uno de los más calificados comisarios políticos de la brigada internacional llamado Raft Forst. Y se da el caso curioso que ese señor ha desaparecido en unión de unos cuantos cientos de sus camaradas en los campos de Forca, con lo que prueba este pasaporte que contiene la fotografía de este Raft Forst y que está a disposición de quien quiera verlo. Está extendido a ese nombre y firmado por John Simon. Es un señor con un tupé como Sagasta. Nació en Halifax, en 30 de marzo de 1900. De modo que aquí lo tienen quien quiera verlo.

En el día de hoy hubo escasas operaciones en todos los frentes.

La parte de Marbella que anoche quedó libre por la hora en que terminó la operación y que da a la costa, la han aprovechado los pocos enemigos que habían quedado y se han escapado por la playa, los que habían quedado.

La cantidad de material que se les ha cogido ha sido considerable.

Entre el material figuran ocho coches ligeros, tres camionetas, diez fusiles, proyectiles de cañón para los calibres de diez centímetros y siete y medio, granadas de mano, considerable cantidad de municiones de fusil de diversas marcas, diferentes pertrechos de guerra, utensilios, efectos y prendas.

También ha sido considerable el número de muertos recogidos.

"Voy a leer ahora la lista de los donativos que he recibido hoy."

El general Queipo de Llano leyó la lista, bastante numerosa, de donativos recibidos y después se despidió de los adyacentes diciendo: "Buenas noches, señores."

# Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

SEVILLA.— Uno de nuestros aparatos de caza realizó una brava hazaña, pues cuando unos dinamiteros rojos se disponían a volar dos puentes cercanos a Marbella, descendió con su aparato, logrando ametrallar a un camión en que tenían los explosivos para llevar a cabo la destrucción de los puentes.

Después de una formidable explosión se vio que los cuerpos de los dinamiteros habían quedado destrozados, y que del camión sólo quedaban unos hierros retorcidos.

A continuación pasaron por dichos puentes las columnas, pudiendo comprobar la acción valerosa de nuestros aviadores.

BERLIN.— La caballería mora y los tanques han perseguido a los "rusos" en su retirada.

Las vanguardias nacionales han llegado muy cerca de Málaga.

Los cabecillas "rusos" procuraron ponerse a salvo.

El consúl soviético en Málaga con cuatro empleados, salió en avión para Barcelona, según lo ha confirmado la emisora de Las Palmas.

BILBAO.— La 2.ª F. P. acusaba ayer un bombardeo de la aviación nacional sobre las posiciones "rusas" de Pola de Gordón.

El bombardeo fué eficaz, pues tres casas, habilitadas para cuarteles de milicianos, fueron incendiadas y destruidas.

BILBAO.— La emisora "rusa" de esta ciudad daba cuenta de que cuando se procedía por los barcos rojos a retirar unas minas situadas por los "faciosos" en las costas asturianas, dos de dichos artefactos hicieron explosión.

El locutor llamó "prudentemente" los resultados de la explosión.

PARIS.— La Agencia Havas comunicaba desde Gibraltar que siete navíos soviéticos, cargados de carbón mineral, han sido detenidos por buques nacionales.

Los nacionales les obligaron a trasladarse a Ceta y después de comprobar que no llevaban armas ni municiones les dejaron en libertad.

VALENCIA.— Se ha publicado en la "Gaceta" la ley aprobada el 14 de enero por el Gobierno de Largo Caballero, concediendo la amnistía a todos los presos de carácter político y por delitos comunes que estaban en la cárcel antes del 19 de julio.

Se le concede la libertad a cambio de ir a pelear al frente, o sea librando de la tiranía de la cárcel, pero sujetándolos a la del látigo soviético.

Esta ley fué aprobada por la Diputación permanente en 14 del actual, al canjando de 25 a 30.000 presos por delitos políticos y comunes.

BERLIN.— La propaganda bolchevique y su influencia en España se refleja en el acto llevado a cabo por Alvarez del Vayo en mitin celebrado en Valencia.

Ta dicho que la España roja debía imitar a Rusia y que cada vez son más íntimas las relaciones entre los rojos españoles y los soviets.

GIJÓN.— El Sindicato Minero Asturiano ha dispuesto que se reúna el trabajo en las minas.

Los mineros han encontrado ahora un excelente pretexto para abandonar el frente y, según noticias, lo han aprovechado.

BAYONA.— La ciudad está infestada de milicianos separatistas y rojos procedentes en su mayor parte de Barcelona que tratan de dirigirse a Bilbao, pero tratando de hacerlo con el menor riesgo posible.

En efecto, temen ver acortado su viaje por los "bus" nacionales de Pasajes o San Sebastián.

Algunos de ellos han imaginado una estrategia que, por otra parte, necesita la complicidad de un médico de la localidad.

Se proveen de un certificado médico, en el cual se les atribuye cualquier enfermedad, la cual los obliga a hospitalizarse en Bilbao, y así los buques neutrales pueden recogerlos a bordo y desembarcarlos en la capital de Vizcaya sin infringir las reglas dictadas por el Comité de no intervención.

SAN JUAN DE LUZ.— Los rumores y noticias de los puertos rojos del Cantábrico bloqueados por las fuerzas nacionales, llegan a esta población más rápida y fácilmente que a parte alguna.

El viernes llegó un súbito inglés recién salido de Santander, quien hizo declaraciones sobre la situación en aquella ciudad.

No hay allí pan ni vino, como no sea alguna botella de marca, que se venden a precios prohibitivos, 25 pesetas como mínimo.

Muy raramente se encuentra carne y las carnicerías abren muy de tarde en tarde.

La alimentación es casi exclusivamente a base de pescado y legumbres. Todavía se encuentra leche fresca y condensada, pero está racionada.

Los cine funcionan y no dan más que "films" americanos y soviéticos.

La población vive en una continua angustia.

ROMA.— El Gobierno nacional de España ha enviado notas a los Gobiernos extranjeros, advirtiéndoles que se han colocado minas submarinas para cerrar el puerto de Bilbao.

La consecuencia del aviso dice que unos ingleses han suspendido su viaje a dicha capital.

BERLIN.— "Der Post" publica una

información donde se manifiesta que un oficial español, rojo, de uniforme y luciendo condecoraciones, entró en un céntrico restaurante de París.

Allí habló con algunos en alta voz y dijo que había ido a comprar armas para los rojos. Aseguró que las condecoraciones que lucía las había ganado luchando en el frente de Madrid. De improviso, varios concurrentes se levantaron, le cogieron y propinaron allí mismo una regular paliza.

VALENCIA.— La ley de naturalización de extranjeros ha sido publicada en la "Gaceta".

## El efecto que le han producido a Largo Caballero los avances en el Sur

MÁLAGA.— Acerca de las operaciones llevadas a cabo por las tropas nacionales en el cerco de Málaga y que han culminado con la brillante ocupación de Estepona, los marxistas andaluces tienen una teoría propia que ayer transmitían descaradamente desde una de sus emisoras. Decía que "en Estepona se había rechazado un furioso ataque de los facciosos, que se lanzaron al asalto de nuestras posiciones en Estepona. Nuestros milicianos mantuvieron íntegramente sus posiciones. Los facciosos no avanzaron ni un solo milímetro. Por el contrario fueron puestos en fuga y les tomamos cinco tanques". Nada más.

CORDOBA.— El Gobierno de Valencia está hondamente preocupado por el rápido avance de los nacionales en el Sur.

Ante este hecho, activa sus gestiones para conseguir el traslado del Gobierno a Barcelona.

## Disposiciones oficiales

### REORGANIZACION DEL CUERPO DIPLOMATICO Y CONSULAR

BURGOS.— El "Boletín Oficial" inserta disposiciones del Gobierno del Estado Español.

Una de ellas se refiere a la reorganización del Cuerpo diplomático y consular.

Se declara disuelto el Cuerpo de intérpretes y funcionarios administrativos y auxiliares dependientes del Ministerio de Estado.

Se establecen normas para la aceptación de los servicios de los diplomáticos figurarán en el escalafón los funcionarios leales al régimen. El jefe del Estado se reserva la libre elección de jefes de Misión o consules generales, que habrá de rector en funciones que lleven más de diez años de servicios.

La de embajadores y ministros plenipotenciarios, será también facultad del jefe del Estado, sin limitación alguna.

Los funcionarios de la carrera diplomática constatarán en el plazo de diez días, si residen en España, o de treinta si residen en el extranjero, si desean prestar sus servicios al nuevo Estado.

También podrán reintegrarse al servicio los separados o jubilados por disposiciones posteriores al 14 de abril, o los que por su voluntad se encontrasen en esa situación.

La falta de respuesta se entenderá como renuncia y el afectado causará baja definitiva en el escalafón.

Transcurridos los plazos citados, una comisión de cinco miembros elegidos por el jefe del Estado estudiará las peticiones de reintegro.

Estos extremos se probarán documentalmente, excepto en cuanto se refiera a los idiomas, para lo que realizarán pruebas orales o escritas.

Las vacantes que se produzcan se cubrirán mediante concurso, para tomar parte en el cual se exigirá ser español, tener 21 años de edad, poseer dos o más idiomas, haber prestado eminentes servicios a la Patria en los frentes o haber sufrido pérdida de padres, hermanos o personas que vivieran o sostuvieran al concursante.

Estos extremos se probarán documentalmente, excepto en cuanto se refiera a los idiomas, para lo que realizarán pruebas orales o escritas.

Después los concursantes harán un curso intensivo de tres meses, practicando en la Secretaría de relaciones exteriores. Sus cargos tendrán carácter provisional.

### LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Por otro decreto se crea la delegación de Prensa y Propaganda para contrarrestar las campañas comunistas y exponer el pensamiento y las obras del nuevo Estado español.

La Delegación estará integrada por un delegado, un interventor, abogado del Estado, un jefe u oficial del Ejército y un tesorero o contador.

Tendrá el personal técnico y auxiliar que se considere necesario y facilitará las noticias dadas por el mando en relación con las operaciones militares.

Para cumplir su misión la Delegación orientará los servicios de Prensa, radio, cinematográfico, folletos, conferencias, etc., y dictará las normas que estime oportunas respecto a la censura.

Tendrán carácter de autoridad en el ejercicio de sus funciones y a contravención de sus órdenes será castigada con multas y con la suspensión del órgano de publicidad que hubiera delinquido.

Por otro decreto se nombra delegado de Prensa y Propaganda al señor Víctor de la Universidad de Valladolid, don Víctor de la Universidad de Valladolid, don Víctor de la Universidad de Valladolid.

### MOVILIZACION DE RADIOTELEGRAFISTAS

El decreto número 182 ordena la movilización de individuos que posean los

# EPISODIOS DE LA GUERRA BAILÉN EN CAMPAÑA

Aquel monte donde acampamos se llamaba Cabeza Arenales. Café cerca de los altos maticos nevados del Guadarrama. Daba la sensación de que en unas pocas horas podría un chapotear en aquella nieve donde el sol incidía refugiando blancos de magia.

El campamento estaba en la misma cima, para dominar mejor. Buscando la protección de las gigantes montañas gráficas se habían construido unas cosas con sacos terrosos. Eran frías y húmedas por dentro. Se conoce que las hicieron apresuradamente al ceharse las primeras lluvias del otoño, cuando guarnecía la posición el batallón de Toledo, al que relevamos. La choza mía rezumaba una viscosa humedad que me produjo bastantes trastornos.

A nuestra izquierda, mirando al enemigo, estaba emplazada una batería, que nos atormentaba los oídos con sus atronadoras descargas, inintermitidas día y noche. Esta batería era del 7 y medio, pero había otras de calibres mayores escondidas no lejos de allí. Se estaban concentrando los fuegos de castigo para preparar el inmediato asalto a los rojos. Estos lo sufrían ya visiblemente. Con prismáticos se les veía correr desparatados por entre los pinos, a la otra parte del barranco. Se encontraban sin artillería. La última pieza se la había desmontado un tiro genial de los nuestros. Desde entonces carecían de esta arma de combate. Se conoce que los cazurros que tenían por jefes no sospechaban la posibilidad de peligros inmediatos por este lado. Claro que su posición era de positivo dominio. Aparentemente resultaba una bomeridad, por las condiciones del terreno y defensas artificiales, cualquier pretensión combativa. El único punto accesible era una loma de suave declive, larga y escarpada, que culminaba en lo alto del pinar donde ellos dominaban. De allí lo barraban todo. Seguramente ellos consideraban impracticable el acceso. Bien; pero no sabían—ni por lo visto lo querían saber nunca—que para el genio de nuestros Estados Mayores y para la audacia corajuda de nuestros soldados no hay imposibles. La palabra "imposible" no existe en el bando de Franco.

En efecto; un día, al tercero de llegar a Cabeza Arenales, vimos afluir por caminos extraviados que exigían un lento y costoso rodeo, un gran contingente de tropas. Era nuestro batallón, junto con el de Toledo y fuerzas de caballería, sanidad e ingenieros. Fueron tomando posiciones a lo largo de una pared que se extendía desde el barranco hasta la otra parte de la loma antes mencionada. (Loma Artillera de nombre) cubriendo una longitud enorme. Más lejos, invisible para nosotros, estaba ya la columna de Rada con reguertes, caballería mora y Regulares. Se preparaba una operación preciosa. La compañía nuestra defendía el barranco y dada su posición dominante en altura, las baterías de al lado podrían concentrar sus fuegos y desbaratar la resistencia enemiga. La columna de Loma Artillera, cuyo mando se confió al comandante Angulo, atacaría de frente y por los flancos y la de Rada, verdadera sorpresa final, atacaría simultáneamente Peguerinos, impidiendo además la llegada de refuerzos. Todo estaba magistralmente combinado. El frente sur del Escorial, siempre amenazado, quedaría deshecho de un solo golpe. Porque además estaba la aviación, los formidables "Junkers" recién llegados, que podían transportar bombas de 500 kilos, de efectos horrosos. Les habíamos visto volar hacia unos días, cruzando majestuosamente el firmamento en sus viajes de Avila a Madrid. ¡Qué alegría nos daban!

Las fuerzas acampadas a lo largo de aquella tortuosa línea de piedras nos marchaban de noche su situación por las brillantes hogueras que encendían para combatir el frío. Era un fantástico rosario de llamas incendiando las tinieblas, algo como un gigantesco reptil luminoso.

La noche en que llegaron dichas fuerzas tuve que llevar un parte urgente al puesto de mando. Había que salvar el abismo del barranco, lleno de sombras y clarores melancólicos por efecto del planilluno. Hicé un frío espantoso y el huracán de las alturas rugía con violentos ramalazos. A la vuelta, después de la fatigosa marcha, y como a pesar de la distancia y desconocimiento del terreno conseguí orientarme por el camino mejor, fui por un instinto semejante al de las aves migratorias, intuído en el mar, y luego de salvar la fragorosa torrencial del barranco, arrojé a una peña gigantesca del campamento donde brillaba el resplandor de una fogata con la antorcha de un faro. Fogue a los nuestros se les permitía encender lumbre para mitigar la crueldad del frío. En cambio, los je-

tes rojos se lo impedían a los suyos por miedo.

Cierta madrugada se inició el ataque. Como operación de estrategia y audacia fué algo definitivo. El capitán de la primera compañía, desplazándose audazmente de los suyos, sorprendió a un centinela rojo y le obligó a descubrir la consigna. Con ella pasó tranquilamente las líneas enemigas y fué haciendo prisioneros a todos los milicianos de las avanzadillas. En principio los confundieron con el refuerzo que esperaban. Y para cuando el ardor se descubrió ya él estaba en posesión de muchos prisioneros y nidos de ametralladoras. Pero todavía faltaba lo más difícil. Arriba, en lo alto del monte, cubierto de pinos, estaba el grueso del batallón famoso "Once de octubre", mandado por un ruso. Dada la alarma, se lanzó en avanchala la horda enemiga. Sobre vino un choque violentísimo. Mordidos, confundidos entre sí en abrazo brutal, la lucha fué un horrososo cuerpo a cuerpo.

Se peleaba incluso a mordiscos, a patadas, a puñetazos; se lanzaban las granadas de mano a bocajarro y las bayonetas relampagueaban rayos de acero y brillar de sangre al helado blanco de la luna. Los rojos empezaron a retroceder aterrados. La impetuosidad combativa de los riojanos, tan sobrados de coraje y de corazona como ellos faltos de valor, les desmoralizó por completo. Y empezaron a huir en loca desbandada. Pero entonces las fuerzas de los flancos, que se habían ido estrechando en tonanzas envolventes, los ametrallaron a placer.

Al romper el día se les veía "chaguetear" ansiosamente en dirección a Peguerinos, de donde intentó salir en su socorro el refuerzo allí concentrado, que se vió sorprendido por el obstáculo de hierro de la columna Rada.

Los persiguió la artillería y luego la aviación. Vinieron a media mañana varios trimotores. Empezaron a evolucionar como buitres sobre la hoya de Peguerinos en semicírculos, en espirales, en vertiginosos descensos, a cada uno de los cuales atronaba el espacio un horrososo estampido, levantando nubes espesas y negras. El pueblo entero había estado convertido en cuartel de los rojos. Empezó a arder. De la hoya donde está como emboscado sallan llamas y humo. La horda inició la desbandada en masa, corriendo enloquecidos hacia El Escorial. Entonces los buitres de alas metálicas dieron en perseguirlos, ametrallándolos sin compasión. Volaban bajísimos, para no desperdiciar una sola ráfaga de aquel infierno de fuego que iban vomitando sobre los fugitivos.

Más de 500 muertos dejaron en el campo.

Por circunstancias que no son del caso, anduve perdido todo un día en aquel escenario de pesadilla. Edgardo A. Poe no hubiese imaginado nada tan alucinante. En medio de aquella soledad agreste, rugiendo un viento huracanado, entre el siniestro croar de las aves necrófagas y las muecas horribles de los muertos caídos en posturas retorcidas de supremo dolor, tuve que enfrentarme con abrumadoras especulaciones metafísicas sobre la vida y la muerte.

El comandante ruso, al que identifiqué por sus papeles, mordía el barro en una postura de humillación definitiva.

En tanto, el hilo telefónico del puesto de Mendo, transmitía a Avila los más sinceros elogios de nuestro comandante.

### PASANDO EL TIEMPO

En la madrugada del domingo la temperatura descendió hasta señalar los grados bajo cero. Durante el día no subió de cinco menos dos décimas. El ambiente frío, pues, frío. Además, húmedo. Llovía—no en gran cantidad—pero llovía poco a poco durante el día veinticuatro horas, con talas hasta seis de la tarde, y ello fué manifestado "red" de la "razón" de la alta barométrica, pues cuando más fué la presión, no subió de 728.3 milímetros y cuando menos se puso en 724.3.

El ambiente de hoy, en cambio, es claro, y soleado. La mañana alegre y el mediodía templado han sido muy agradables.

Ayer se vieron muy concurridos los cineas. La cinta base del programa pasado en el Moderno y el Olympia, sin llegar a excepcional o "superior" está bastante bien. Interesa y entretiene el "film". El complemento, en este caso más importante que la cinta principal, lo constituyó el reportaje "Toledo, la ciudad mártir". La película emocional tristemente. No aparece en ella el menor aparato bélico, sino la destrucción obrada por el furor marxista en una parte de ella y especialmente en la bellísima fábrica del Alcázar, magnífica joya de arquitectura árabe. El público presenció la proyección con emotivo silencio sólo interrumpido con grandes aplausos al sonar los himnos patrióticos y al aparecer en la pantalla los históricos defensores.

En el Logroñés se dió la cinta de Greta Garbo "Cristina de Suecia", que gustó mucho y que esta tarde se pasó por la pantalla del Moderno.—C. T.

### HERMANITAS DE LOS POBRES

Nos comunican estas religiosas que doña Juahita Mazo crió al Asilo la limosna de 50 pesetas en sufragio de las almas de sus padres fallecidos el día 17 y 21 de este mes, aniversario de su defunción.

Igualmente las Hermanitas, aprovechan la ocasión para dar las gracias a cuantas personas, movidas por el amor a los pobres aislados, envían durante las pasadas fiestas obsequios y limosnas a los ancianos aislados, rogando a Dios por ellas. Dios premie su caridad y les retribuya con el ciento por uno prometido.

ROMA.— El Gobierno nacional de España ha enviado notas a los Gobiernos extranjeros, advirtiéndoles que se han colocado minas submarinas para cerrar el puerto de Bilbao.

La consecuencia del aviso dice que unos ingleses han suspendido su viaje a dicha capital.

BERLIN.— "Der Post" publica una

información donde se manifiesta que un oficial español, rojo, de uniforme y luciendo condecoraciones, entró en un céntrico restaurante de París.

Allí habló con algunos en alta voz y dijo que había ido a comprar armas para los rojos. Aseguró que las condecoraciones que lucía las había ganado luchando en el frente de Madrid. De improviso, varios concurrentes se levantaron, le cogieron y propinaron allí mismo una regular paliza.

VALENCIA.— La ley de naturalización de extranjeros ha sido publicada en la "Gaceta".

## El efecto que le han producido a Largo Caballero los avances en el Sur

MÁLAGA.— Acerca de las operaciones llevadas a cabo por las tropas nacionales en el cerco de Málaga y que han culminado con la brillante ocupación de Estepona, los marxistas andaluces tienen una teoría propia que ayer transmitían descaradamente desde una de sus emisoras. Decía que "en Estepona se había rechazado un furioso ataque de los facciosos, que se lanzaron al asalto de nuestras posiciones en Estepona. Nuestros milicianos mantuvieron íntegramente sus posiciones. Los facciosos no avanzaron ni un solo milímetro. Por el contrario fueron puestos en fuga y les tomamos cinco tanques". Nada más.

CORDOBA.— El Gobierno de Valencia está hondamente preocupado por el rápido avance de los nacionales en el Sur.

## Disposiciones oficiales

### REORGANIZACION DEL CUERPO DIPLOMATICO Y CONSULAR

BURGOS.— El "Boletín Oficial" inserta disposiciones del Gobierno del Estado Español.

Una de ellas se refiere a la reorganización del Cuerpo diplomático y consular.

Se declara disuelto el Cuerpo de intérpretes y funcionarios administrativos y auxiliares dependientes del Ministerio de Estado.

Se establecen normas para la aceptación de los servicios de los diplomáticos figurarán en el escalafón los funcionarios leales al régimen. El jefe del Estado se reserva la libre elección de jefes de Misión o consules generales, que habrá de rector en funciones que lleven más de diez años de servicios.

La de embajadores y ministros plenipotenciarios, será también facultad del jefe del Estado, sin limitación alguna.

Los funcionarios de la carrera diplomática constatarán en el plazo de diez días, si residen en España, o de treinta si residen en el extranjero, si desean prestar sus servicios al nuevo Estado.

También podrán reintegrarse al servicio los separados o jubilados por disposiciones posteriores al 14 de abril, o los que por su voluntad se encontrasen en esa situación.

La falta de respuesta se entenderá como renuncia y el afectado causará baja definitiva en el escalafón.

Transcurridos los plazos citados, una comisión de cinco miembros elegidos por el jefe del Estado estudiará las peticiones de reintegro.

Estos extremos se probarán documentalmente, excepto en cuanto se refiera a los idiomas, para lo que realizarán pruebas orales o escritas.

Las vacantes que se produzcan se cubrirán mediante concurso, para tomar parte en el cual se exigirá ser español, tener 21 años de edad, poseer dos o más idiomas, haber prestado eminentes servicios a la Patria en los frentes o haber sufrido pérdida de padres, hermanos o personas que vivieran o sostuvieran al concursante.

Estos extremos se probarán documentalmente, excepto en cuanto se refiera a los idiomas, para lo que realizarán pruebas orales o escritas.

Después los concursantes harán un curso intensivo de tres meses, practicando en la Secretaría de relaciones exteriores. Sus cargos tendrán carácter provisional.

### LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Por otro decreto se crea la delegación de Prensa y Propaganda para contrarrestar las campañas comunistas y exponer el pensamiento y las obras del nuevo Estado español.

La Delegación estará integrada por un delegado, un interventor, abogado del Estado, un jefe u oficial del Ejército y un tesorero o contador.

Tendrá el personal técnico y auxiliar que se considere necesario y facilitará las noticias dadas por el mando en relación con las operaciones militares.

Para cumplir su misión la Delegación orientará los servicios de Prensa, radio, cinematográfico, folletos, conferencias, etc., y dictará las normas que estime oportunas respecto a la censura.

Tendrán carácter de autoridad en el ejercicio de sus funciones y a contravención de sus órdenes será castigada con multas y con la suspensión del órgano de publicidad que hubiera delinquido.

Por otro decreto se nombra delegado de Prensa y Propaganda al señor Víctor de la Universidad de Valladolid, don Víctor de la Universidad de Valladolid, don Víctor de la Universidad de Valladolid.

### MOVILIZACION DE RADIOTELEGRAFISTAS

El decreto número 182 ordena la movilización de individuos que posean los

# PASARSE DE LISTO O EL ALGUACIL ALGUACILADO

Por E. PAUL Y ALMARZA

Hasta nuestros buenos amigos los nacionalistas franceses pierden la cabeza cuando se les mienta la "bicha" alemana. Los periódicos más serios y las emisoras periodísticas se rinden ante una supuesta evidencia de un peligro imaginario, olvidándose del peligro real, inminente que les amenaza y les prepara la fosa. Moscú, ha dejado de ser para muchos franceses el enemigo número 1, cuando este puesto preeminente Berlín. Y como Berlín ayuda al gobierno de Franco, deben dirigirse los tiros contra este.

Ya veníamos notando, leyendo la prensa francesa de estos días últimos, este cambio significativo. Ya una información francesa fechada de Roma, sostenía que España, nuestra España auténtica nacionalista, no interesaba tanto como se suponía a la nación italiana, ni siquiera al Estado, olvidándose en tal información de que precisamente Roma había reconocido anticipadamente al Gobierno de Burgos. Otro escritor haciendo eco de una información alemana atribuyó al embajador alemán señor Peiper cerca de Franco en Salamanca, palabras mortificantes para nuestro Generalísimo. Y por último ya toda la prensa infundada de la diplomacia del Quai d'Orsay da el golpe final, con la denuncia al mundo entero de la intervención militar de Alemania en nuestro Protectorado de Marruecos, citando concretamente el hecho inólito de que varios desembarcos de "voluntarios" alemanes se habían efectuado en distintos puntos de la zona, que nuestras autoridades ya habían acondicionado los cuarteles destinados a los efectivos alemanes, que las finanzas estaban dirigidas por los representantes del Reich, que las minas del Rif y en particular las de manganeso, estaban administradas por antiguos teutones, que la policía, obedecía a los tedescos, que se había desembarcado gruesa artillería para emplearla contra Gibraltar y otras cosas por el estilo.

El caso era inquietar a Inglaterra, que ya comenzaba a inquietarse más del excesivo apoyo del Frente Popular francés a los rojos de España, que de cualquier otra eventualidad.

Hay que reconocer que a una buena parte de la prensa británica se llegó a suggestionarse con tales informaciones

truculentas y que el mismo Gobierno de Londres, sintió la necesidad de reunirse con toda celeridad para saber a que atenerse sobre semejante campaña, que a las primeras de cambio pudieron comprobar que se trataba de una fantasía sumamente tendenciosa, sin fundamento serio, dejando mal parado el crédito de la nación amiga.

Se hubieran ahorrado el tiempo, nuestro alto comisario en Tetuán y el Generalísimo Franco, desmintiendo tales infundios y acordando a una revocación militar francesa, una selvoconducto para recorrer libremente nuestra zona de influencia o protectorado, incluso las plazas de soberanía, para convencerse de la falta de veracidad de tales infundios porque el correspondiente periódico francés "Le Jour", M. Alain de Berthois que ha podido circular también libremente en Marruecos con una autorización especial de nuestro alto Comisario, desmiente con su firma las informaciones propagadas por las altas esferas francesas, afirmando y después de recorrer durante varios días toda nuestra zona incluso Ceuta y Melilla, en busca de tales alemanes o italianos no los ha podido encontrar por ninguna parte, y por consiguiente que los supuestos destacamentos completos de la Reichswehr resultaba un soberbio "canarí".

Eso sí, la influencia alemana aumentaba de día en día en Marruecos, porque tan sumo cuidado de reparar los errores que venían cometidos en la zona francesa, privando de alianzas a la española. Los alemanes suministraban los artículos de primera necesidad y realizaban otras operaciones puramente comerciales, con gran contentamiento de las Kábilas y de las autoridades españolas militares. Estaban en su perfecto derecho. Y eso es todo. Lejos de una filipica, las naciones interesadas en el desarrollo de la riqueza en Marruecos y sobre todo, los marroquíes y los españoles, debíamos dar un voto de gracias a una nación que se esfuerza en llevar el progreso y el comercio pacífico, a una región, donde otros, insisten en hacer penetrar la discordia y el hambre. No hay duda que por pasarse de listo ha resultado con merma de su crédito el alguacil, alguacilado.

## Información documentada sobre los sucesos en Ibañeta con motivo o a pretexto de un bombardeo el 4 de enero presente

El presidente de la Asamblea Central de la Cruz Roja Española comunica el siguiente relato, absolutamente verídico y hecho por un testigo presencial de la espantosa matanza de rehenes cometida en Ibañeta, y que ha hecho execrable en el mundo civilizado el nombre de los nacionalistas vascos.

Contra todo cuanto falsamente se ha dicho por el Gobierno de Vizcaya y como testigos presenciales en parte, quiero hacer constar en bien de España y de la verdad lo siguiente:

El día 4, aproximadamente a las tres de la tarde, llegaron sobre la Santa Casa de Misericordia de Bilbao, en cuyos alrededores me encontraba, 22 aviones del Ejército nacional, 9 de bombardeo y 13 de casa, en perfecta y apretada formación, sin que de momento fuesen molestados por aparatos enemigos, que sólo media hora antes habíamos visto. Sólo un cañón anti-aéreo que se nos aseguró era del submarino anclado en la ría próxima a los Astilleros, nos atacó con fuego incesante, hasta conseguir alcanzar e incendiar visiblemente uno de los trimotores. Este percance tuvo causa de que nuestros aviones dieran marcha atrás, mientras los pilotos del aparato incendiado caían paulatinamente y a vista de todo el mundo en sus paracaídas.

Hasta entonces no había existido bombardeo alguno. Sólo al pasar de vuelta por sobre el barrio y montaña dejaron caer algunas bombas aisladas, que no pasaron de diez o doce y que cayeron, como pudimos comprobar, próximas a un túnel del tranvía que sube a dicho barrio, y en la escalera que sube a él en la dirección de la "Casa de Prepositos", desde cuyos lugares se les pretendía acosar con fusilería.

Ya próximos a Galdakano y Dos Caminos, se les acercaron los cazas rojos, de los que en ruda batalla hicieron caer dos.

Desde el primer momento hasta nuestra salida, se nos aseguró que no habían causado víctimas.

En cambio, y a pesar de la alegría con que públicamente se celebraba el fracaso del trimotor militar, al caer uno de los pilotos fué recibido por una multitud que había subido al monte, en el que se le veía caer, armada y protegida por dos coches con ametralladoras. El piloto se defendió al caer con su pistola, haciendo dos muertos y algunos heridos, pero a su vez fué muerto y casi descuartizado, y a continuación pasado entre tormentos por las mejores calles de Bilbao, hasta el edificio de La Bilbana, en que está instalado el Gobierno. Con este hecho, a que se unió una enorme multitud, se enardecieron los ánimos ya caldeados por el bombardeo, y a pesar de la sofocación de Monón y del lujo de policía montada, gran parte de la muchedumbre siguió con sinfónicos propósitos.

Después pudimos saber concretamente: Primero.—Que en la cárcel de La

rriñaga se permitió la entrada a todo y sólo al que llevaba armas.

Segundo.—Que desde las cinco a las nueve se estuvo oyendo el incesante tableteo de las ametralladoras.

Tercero.—Que a los presos se les iba sacando de quince en quince para fusilarlos.

Cuarto.—Que durante este tiempo se vio una gran cantidad de camiones en los que se iban sacando los muertos.

Quinto.—Que en el hospital de Bazarro fueron llevados cuatro heridos graves como únicos supervivientes de Larriñaga, de los cuales dos murieron en seguida.

Suimos asimismo con certeza que las matanzas sólo se habían extendido a las cárceles de Larriñaga, en donde había, según pública confesión, 800, y La Galera. Sólo en El Carmelo los presos fueron constantemente defendidos por los guardias nacionalistas, si bien en un pequeño forcejeo, cayeron de entre los presos dos muertos por balas perdidas.

Las fuentes de información podemos aducirlas verbalmente en apoyo de la mayor veracidad de lo expuesto.

Burgos, 14 de enero de 1937.—Joaquín T. Lozano, C. M. Firmado y rubricado.

## Otras notas del extranjero

ROMA.—Invitado por los reyes de Italia, el general Goering asistió a una cacería.

A su regreso visitó varios monumentos y al anochecer se celebró en su honor una recepción en la Casa Alemana.

EN LA MAÑANA DE HOY, LUNES, PENSABA SALIR PARA NÁPOLES.

VARSOVIA.—Se anuncia que el general Goering vendrá a esta ciudad en la segunda quincena de febrero.

Las gestiones, cuyo pronóstico se le atribuye, afectan al plan cuatrienal. Se entrevistará con los principales dirigentes de la política polaca.

FLORENCIA.—La Prensa europea trata con preferencia lo concerniente a la visita del general Goering a Roma.

"Le Temps" indica que Goering habrá expuesto a Mussolini el criterio del Gobierno alemán sobre los asuntos de España.

ROMA.—Se afirma que para devolver la visita de Goering a Italia, el rey Víctor Manuel irá en breve a Berlín.

BERLÍN.—La carrera automovilista de la Ciudad del Cabo ha sido ganada por los corredores alemanes que, corriendo en "Auto Unión", lograron los dos primeros puestos.

BERLÍN.—Sir Eric Drummond, embajador de Inglaterra en Roma, celebró una extensa conferencia con el Conde Ciano.

Después Sir Eric salió para Londres.

En los centros políticos italianos indican que dicho viaje carece de importancia.

PARIS.—Ha tenido lugar en París la ceremonia de la colocación de la primera piedra del pabellón alemán en la Exposición de París 1937.

Al acto concurrió una gran masa de público, donde figuraban muy pocos extranjeros.

Tuvo lugar, por lo tanto, en una atmósfera de simpatía netamente francesa.

"Paris Soir" destaca el ambiente de simpatía y entusiasmo en que se ha desenvuelto la ceremonia.

"Le Matin" hace resaltar la cordialidad de relaciones entre Alemania y Francia.

Otros diarios comentan favorablemente esta aproximación franco-alemana.

NANKIN.—Han entrado en la ciudad rebelde de Sian-Fu, cinco mil comunistas chinos, armados y pertrechados.

Sian-Fu es actualmente el cuartel general de los comunistas chinos.

MEJICO.—El Gobierno ha sido autorizado para concertar un empréstito de mil quinientos millones de dólares, con la garantía de las compañías petrolíferas.

La Generalidad Catalana ha firmado un contrato de compra de diez mil ametralladoras con una casa belga. En el contrato se dice que este armamento se destina a Etiopía, con objeto de aparentar que se cumple el pacto de no intervención.

## La situación en Cataluña

BARCELONA.—La situación difícil entre Cataluña y el Gobierno rojo de Valencia se acentúa cada día más.

Al día siguiente de perder los marxistas el pueblo de Aracava, en el sector de Madrid, pidió urgentemente Largo Caballero a Companys que salieran más hombres para el pueblo de Tarancón, y la respuesta no pudo ser más concreta: "De Cataluña no salen más hombres a defender a un Gobierno de cobardes que abandonaron su puesto ante el enemigo". La emoción en Valencia, donde aún dudaban de dar a Cataluña la libertad que de hecho tiene, ha sido enorme.

Se sabe, además, que a peticiones análogas de envío de ciertos viveres para Valencia, que faltan allí y tiene de sobra Cataluña, se han negado a enviarlos. Y que el Gobierno del Estat Catalá, que es a lo que se va derechamente, se niega a facilitar suministros al Gobierno de Valencia, pues estima que no debió abandonar su puesto, que está en Madrid.

BARCELONA.—En un mitin sindical celebrado en Barcelona, el "camarada" Casaus habló de la imposibilidad de aplicar en España la teoría y los métodos colectivistas y citó como ejemplo el negocio de los tranvías. Desde que doscientos obreros participan en los beneficios de la explotación, no solamente el precio del transporte no ha bajado, sino que el material se encuentra en un estado lamentable y la ciudad ha sido gravemente perjudicada por esta experiencia comunista.

PARIS.—Se sabe de la frontera franco-española que en Barcelona se descubrió un complot entre los políticos dirigentes de Valencia, especialmente contra el llamado ministro Prieto y la Pasiónaria. Prieto es el jefe de los socialistas españoles, y "pasiónaria" el del embudo socialista, y "pasiónaria" el del embudo socialista.

BARCELONA.—En un discurso que ha pronunciado Irujo ha expresado sinceramente su desagrado "ante la pasividad de los pueblos democráticos del mundo y la ayuda que los países fascistas prestan a nuestros enemigos, es preciso que nos convenzamos de que únicamente nosotros hemos de arreglárnoslas para ganar la guerra".

VALENCIA.—Un periódico de Barcelona dice que se ha descubierto en Cataluña un complot "fascista" que tiene ramificaciones.

VALENCIA.—"El Noticiero Universal", aludiendo a un suceso de "Solidaridad Obrera", dice que hay ciertos periódicos que arrojan entrefilets y titulares contra la gestión de muchas personalidades que ostentan cargos de máxima responsabilidad.

BRUSELAS.—La Generalidad Catalana ha firmado un contrato de compra de diez mil ametralladoras con una casa belga. En el contrato se dice que este armamento se destina a Etiopía, con objeto de aparentar que se cumple el pacto de no intervención.

## IN MEMORIAM

¡CAMARADA MELCHOR ROJO!  
¡PRESENTES!

Melchor Rojo, el camarada bueno de Murillo de Río Leza, el entusiasta falangista de la Vieja Guardia, acaba de dar su sangre redentora en el campo de batalla. Una bala impregnada de virus separatista le ha dado con su preciosa vida.

El camarada Melchor Rojo, supo poner bien en alto la camisa azul y, desde el primer momento de esta magna epopeya, se alistó como voluntario marchando con la Falange Riojana y tras valiente lucha durante largo lapso de tiempo, supo hacer muchas bajas a los sicarios de Moscú, hasta que recibió gloriosa muerte.

¡Imitemos a nuestro amigo y exco-

lente camarada que dió su vida por Dios y por España y que regó con su sangre nuestros campos en el mismo día en que cumplía 18 años! ¡Oh gloriosa juventud! ¡Bendita seas!

Tus amigos, camarada Melchor, no pueden jamás olvidarte, y tu nombre queda grabado para siempre.

¡Camarada Melchor Rojo!  
¡Presentes!

JOSE ORIO

## C. O. N. S.

Camarada: No ha muchos días, refiriéndome a la verdadera naturaleza del Trabajo, afirmé ser una auténtica función humana de carácter social, que tanto tiene de derecho como de deber.

En efecto. El derecho al trabajo, es corolario del sagrado derecho a la vida; el deber de trabajar, es consecuencia de la naturaleza social del hombre. Ahí tienes reflejada la doble personalidad del ser humano. El trabajo, en cuanto es derecho, se contrae al individuo como tal; considerado como deber, al miembro de la Sociedad, en cuyo seno y a expensas de ella, se desarrolla y vive; dehiéndole la prestación de su trabajo, a título de justa compensación.

Sin embargo, y debido a circunstancias extraordinariamente complejas, reveladoras todas ellas, de la vetustad e imperfección de nuestro actual régimen económico-social; es lo cierto, que esa nobilísima función del hombre—la del trabajo—está prácticamente negada a multitud de semejantes nuestros. La legión de los sin trabajo, constituye la más tremenda acusación contra Capitalismo y Democracia, hijos naturales de esa otra Pasiónaria de nuestros tiempos, llamada Liberalismo, que siempre consideró el Trabajo, como mercancía vil sujeta a las contingencias de la oferta y la demanda.

Nadie como tú, camarada, conoces el intenso drama del hogar de un obrero sin trabajo. El desaliento y la angustia, acibararon constantemente la vida de los miembros del mismo. La indignidad y la miseria, clavaban sus agudas arrugas en estos seres indefensos, que, pobres, pero a la vez, permanentemente inextinguibles del mañana, se sienten pusilánimes y desesperanzados de un futuro redención. En esos hogares, no se siente la alegría de esbozar el pan santificado por el Trabajo, y aunque no falte el precedente de la caridad pública o privada, este no es sabroso como aquél, si no desabrido y profundamente amargo.

Yo conozco a varios de esos infelicitados compañeros, que al quedar constituido el C. O. N. S. sintieron como un renacer en sus muertas esperanzas; pero a causa de una deidad exclusiva, no se deciden a ingresar en ella, ya que dicen que al no poder entrar ni hacer aportación alguna económica, sólo servirían de pesada carga.

¡No digas eso! Yo os digo, que la C. O. N. S. no vive exclusivamente de aportaciones económicas. El afecto, la simpatía y la confianza de los trabajadores constituyen el principal patrimonio de la Central Obrera. Sin ellos, ni el afecto ni tendría razón de existir.

Sébed, obreros negados de Logroño y de la Rioja, que las primicias del afecto de la C. O. N. S. está reservado para vosotros. Sois sus miembros predilectos. Falange Española no olvida que el problema del paro es el primero y más urgente a resolver. Estad seguros, de que en la C. O. N. S. encontraréis una efectiva solidaridad, que hará posible, por el pronto, una amparación de vuestra desgracia, y en fecha no lejana, una liberación definitiva.

Camarada: ¡La C. O. N. S. te encomienda una misión digna del entusiasmo que por ella sientes. Procura atraer a su seno a todo obrero parado. Será la más humana, patriótica y meritoria labor que en estos momentos transcendentes puedes hacer.

Camarada: ¡Arriba España!

## UNA FECHA

A Julio Pernas y Federico Palacios, Camisas Viejas de Logroño, cuya buena Fecha les traera memoria de la soledad romántica de sus Primeros Pasos.

2 de febrero de 1936

En la balanza de la política, la conciencia explotadora de multitudes pugna por inclinarse a izquierda o derecha. Tanto monta. El Apóstol, en el centro de Madrid escarista, monopolio de Marx, deja huellas indelebles de su gramática de redención. Inteligencia y nervio. Libro y Naturaleza. Gimnasia y Espíritu. Crisol y Fragua. Todo ello dentro de un corazón macho que se dignifica vistiendo el azul purísimo de una camisa de trabajador.

Nadie tuvo valor para sembrar en el surco erizado de gresas y aristas cortantes de pedregales el grano de las enseñanzas buenas que se habían recogido de los trojes de la Justicia de Dios. Pero él, que había sido llamado por las juventudes sanas de la España que renació entre bordaduras de sangre, para la construcción de un Imperio, con materiales arrancados de nuestra propia solera, comenzaba el peregrinaje místico de su misión en el corazón mismo del Antipoda doctrinal.

Y dejaba caer estas palabras de

## ESTAMPAS DE LA CRUZADA

# ELOGIO DEL REQUETE

Por ALEJANDRO MANZANARES

El glorioso alzamiento nacional de la nueva España ha servido para resucitar, entre otros viejos y magníficos valores de la raza, la heróica de nuestros valientes cruzados medievales, con todo su dramático cortejo de proezas, hazañas y heroísmos. La tragedia, el romance, la epopeya, la gesta adquiere otra vez o brillo y esplendor de nuestros tiempos más legendarios. En esta revolución cruenta y maravillosa potencia, las grandes masas extraordinarias y sorprendentes de nuestra Historia. Numancia, Calahorra, Tenerife, Granada... aparecen hoy emuladas y aun superadas todas juntas por el espíritu genio hispánico que late en el don de entrar en nuestro invencible pueblo. Todo en esta portentosa epopeya es digno de la tradición, de la fama y de la gloria; digno de esculpirse en bronce y ser cantado por la musa de Homero en otra Iliada o por la inspiración sonora y majestuosa del poeta Erucilla en una nueva Araucana. Mas hay algo que destaca sobre todo, algo que, por pretender resucitar páginas dormidas y encarnar del modo más auténtico y exacto el alma de la Raza, la solera espiritual de España, es hoy pasmosa admiración del mundo. Nos referimos al pujante resurgir de la Tradición y, más concretamente, a sus esforzados y abnegados paladines (los Requetés) Milicia hispánica por antonomasia, soldados de Cristo y de la Patria, erucillas que recuerdan los días esplendentes de Flandes, de Italia y Alemania, cuando el sol no se ponía nunca en los domos del pasado. La tradición retorna. El eco de otros tiempos deja escuchar sus victoriosas resonancias. Lo que hoy acontece es un reflejo glorioso del ayer. En todos los frentes de combate están los voluntarios requetés derrochando

obscuramente, anónimamente, su resistencia física, su heroísmo espiritual, ¡qué nobleza de corazón la de estos hijos de la profunda cantera de la Raza, de las entrañas mismas de nuestras más rancias y arraigadas tradiciones!

Su estirpe es de la más típica ancestralidad de nuestra Historia, de procer aboleño, de linaje esclarecido, de alcurria inmortal. La milicia del Requete encarna todas las virtudes específicas y el más bello romanticismo del pasado; es lento, voz, inspiración y designio de los siglos pretéritos; rememora los grandes nombres legendarios epotéticos; aforaniza del más religioso estilo; aforaniza de las viejas gestas forjadas por la robusta comunidad hispánica. El requete representa de la caballería; mezcla de fraile y soldado, de cristiano y héroe, de militar y asceta, de monje y de guerrero... Con espíritu místico y pagano, en admirable asociación, fia tanto o más en la protección divina, en la ayuda de lo alto, en el destino providencial, que en el esfuerzo de su brazo. Por eso, el verdadero requete se encomienda a Dios antes de entrar en fuego, y piensa en la otra vida, no como una desgracia inevitable, no como un revés de la fortuna, sino como una liberación, como un tránsito sublime y triunfante hacia la Eternidad. (El requete, como buen cristiano, no busca el peligrar, pero tampoco el tema... Cruzado de la FE, campeón de España, heredero de la Tradición, la serenidad de un espartano, la valentía romanesca, de un español cien por cien. Requete! Has puesto tu más ferviente corazón en la defensa de la sagrada causa nacional, y es muy justa que la Patria, agradecida, te muestre algún día el magnífico testimonio de su glorioso homenaje maternal...

## EN MEMORIA DEL MARTIR

# Las milicias "Calvo Sotelo" de Renovación Española

Agonizaba España. El pillaje andaba suelto. La autoridad, en los más repugnantes crímenes, se inhibía e colaboraba. A cada hora, en cada esquina había "un cadáver más", del que quizá nada "le importaba al mundo", pero que sí importaba al español de verdadera sangre española, no contaminada con el oro de Rusia, y que se preguntaba con interrogante lleno de esperanza: ¿cuándo?, ¿qué día, ¿en qué momento?

Ese día, ese momento, llegó en la madrugada del 13 de julio. A los de la anti-España "les sobraba" Calvo Sotelo. La dialéctica magna de sus discursos que pulverizaban al enemigo, el poder de atracción de la ciencia política del joven estadista, su simpatía personal, había hecho de Calvo Sotelo "la esperanza de España". Su figura, ya gigante, se agigantó todavía más en las mal nacidas cortes del 16 de febrero.

Y claro es que si Calvo Sotelo "sobraba" lo más natural para un gobierno de foragidos era suprimirlo. El propio Calvo Sotelo había marcado la ruta a Casares Quiroga: "La vida podréis quitarme, pero más no podréis..." Y Casares Quiroga, valiéndose de sicarios que llevaban deshonrado un uniforme que les dieron digno, quitó al político gallego lo único que le podía quitar.

Más si a Calvo Sotelo le quitó la vida, y a muchos españoles al amigo y el jefe, y a todos los demás el estadista salvador de la Nación, el vil asesinato perpetrado por Casares Quiroga desbordó a España y produjo el glorioso alzamiento nacional que le ha salvado.

La sangre del caudillo—mil veces gloriosa y bendita—ha fructificado por toda la tierra española, y en sus campos, como en las borrascas de la vida que cantó un poeta:

"Luce otra vez el Sol".

Renovación Española de Zaragoza organizó sus milicias, y no podía, no debía darle otro nombre que el de "Calvo Sotelo". En la ciudad inmortal de Zaragoza, tierra de héroes y mártires, donde Calvo Sotelo formó un espíritu y pasó los mejores años de su juventud, no podía faltar al grupo de soldados que luchasen bajo la protección de su nombre.

Próxima, inmediata, la toma de Madrid, comenzará el principio del fin de la campaña, y la guerra, en lo que hoy se denomina frente de Aragón—que muy pronto habrá de pasar a ser frente de Cataluña—tendrá capitalísima importancia. En él habrá de conquistar la milicia de "Calvo Sotelo" la gloria que le corresponde.

A la juventud sana que sueña con una España fuerte y gloriosa, como lo fue en tantos siglos de nuestra historia, van dirigidas las anteriores líneas: ¡Alístanos en las milicias de Renovación Española y honrad el nombre del patriótico mártir!

Como el Cid—ha dicho alguien—Calvo Sotelo ha ganado, después de muerto, esta batalla para España. Los que en él creáis, los que en él esperáis, sendá el llamamiento de Renovación Española de Zaragoza y contribuiréis, bajo el nombre de Calvo Sotelo, a que su obra sea definitiva.

Para inscripciones, dirigidos en Logroño a la Junta de Guerra de Renovación Española, Sagasta, 39, o en Zaragoza, Cuartel General de las Milicias de Renovación Española, Paseo de La Seo, 8.

EL MARQUES DE LA CADENA

profeta y de Caudillo: "Si después del escrutinio, triunfantes y vanidosos, quieren otra vez los enemigos de España, los representantes de un sentido material que a España contraría, asaltar el Poder, entonces otra vez la Falange, sin fanfarronadas, pero sin desmayo, estará en su puesto como hace dos años, como hace un año, como ayer, como siempre".

Igual en la soledad romántica de sus primeros pasos como en la recolección de fecundidad que trajeron con la fresca humedad de los Amaneceres Viejos, las luces gloriosas de esta Aurora Nueva.

FERNANDO DIAZ

(Jefe Provincial de Prensa y Propaganda de F. E.)

## Madrinas de guerra

Juan José Istueta Bravo y José María Lorente Arriaga, alféreces del Batallón de Montaña Arapiles, número 7, Estella.

Sanitario Ignacio Lobo, sargento del destacamento sanitario del Hospital Militar, Aranda de Duero.

Guardias civiles Antonio Del Hoy Mohino, Blasidiso Pérez Serrano, Ulpiano Caballero del Pasto, José de la Cruz Quesada y Luis Espinosa Prieto, todos concentrados en Palencia.

Guardia civil Francisco Mesas González, Comandancia de Burgos.

Soldados Justo Pérez y Jesús Rodríguez, Batallón de Sicilia, número 8, Pamplona.

Teniente don Enrique Jaspé, artillero Sebastián Nelva González, Ángel Santiago Moreno, Eloy Sobrino García, Regimiento Artillería, número 8, Grado (Asturias).

Artilleros Agustín Bregón, Bautista López, Esteban Martínez, Fernando Prieto, Parque de Artillería, Burgos.

Falangista Roque García, Logroño.

Teófilo Bañares, Pedro Bermejo, Eusebio Martínez, Regimiento Infantería Bailén, Logroño.

Jesús Ranedo, Pedro Mier, Bonifacio Salinas, Francisco Escibano, Inocencio Eulio, Aquilino Ruiz, José González Fernández, Artillería, 12 Ligero, Logroño.

Requetés Román García, Eusebio Sáenz, (sargentos), Gregorio Cabezo, José del Castillo, Francisco Sánchez Sáez, Segundo Corral Díez, Eloy Clemente Angulo, (músicos), Logroño.

Jesús Barragán, Ricardo Martínez del Val, José María Ruiz, Antonio Medina de Torre, José María Ronce López, José Peraita, Regimiento Infantería Bailén, Logroño.

Soldados Maximiano Aparicio y Eusebio Pérez, Regimiento Infantería Gerona, Zaragoza.

Relación de los señores maestros a quienes se les ha formado pliego de cargos, que no se les envía a su domicilio por desconocerlo, y cuyos expedientes se tramitarán sin otros si en el plazo de diez días no los contestan.

Don Carmelo Matute, maestro de Abalos; don Juan Larreta, de Treviana; don Roberto Negeruería, de Villalba de Rioja; don Hipólito Olmos, de Ajami; doña Ernestina Negueruela, de Nieva de Cameros; don Máximo Puertas, de Torrejilla de Cameros; don Alejandro Bañares de Mateo, de Terroba; don Félix Sáenz, de Briones; don Fausto Ortega, de Briones; don Bernardo García, de Fonzaledo; don Ismenio Moneo, de Haro; don Mariano Pérez Brun, de Trevijano y Agoncillo.

Logroño, 14 de enero de 1937.—El presidente de la Comisión, Ángel Sáenz Melón.—B. O. del 16.

## Comisión Depuradora del Magisterio Nacional

Relación de los señores maestros a quienes se les ha formado pliego de cargos, que no se les envía a su domicilio por desconocerlo, y cuyos expedientes se tramitarán sin otros si en el plazo de diez días no los contestan.

Logroño, 14 de enero de 1937.—El presidente de la Comisión, Ángel Sáenz Melón.—B. O. del 16.

